

ВЫБОРЫ-2008

ИТОГИ ЖЕРЕБЬЕВКИ

по распределению платной печатной площади для публикации в Ибресинской районной газете «Сёнтерушён» («За победу») предвыборных агитационных материалов зарегистрированных кандидатов на должность Президента Российской Федерации в период избирательной кампании с 2 по 29 февраля 2008 года

Жеребьевка состоялась 28 января 2008 года в РГУ «Редакция Ибресинской районной газеты «За победу».

№ п/п	Ф. И. О зарегистрированного кандидата	Дата публикации
1.	Зюганов Геннадий Андреевич	13 февраля 2008 г.

В соответствии с Федеральным законом «О выборах Президента Российской Федерации» для размещения предвыборных агитационных материалов на платной основе редакция резервирует печатную площадь в размере 555 кв. см.

Справки по тел.: 2-11-92.

Если избиратель уезжает в отпуск...

Для президентских выборов Центральная избирательная комиссия РФ разработала новую форму открепительных удостоверений, и 16 января началась их выдача. О том, какие эти новые открепительные удостоверения, о правилах их выдачи нашим читателям расскажет председатель Ибресинской территориальной избирательной комиссии Владимир Высоков.

— Для голосования на выборах Президента Российской Федерации ЦИК России изготовил 2600 тысяч открепительных удостоверений. В наш район их доставлено в количестве, установленном ЦИК Чувашии.

Новым в форме открепительных удостоверений является то, что они дополняются сведениями о паспортных данных гражданина, который получает этот документ в соответствующей избирательной комиссии — территориальной или участковой, указывается конкретный адрес избирательного участка, на территории которого гражданин включен в список избирателей. Также конкретизирована должность члена комиссии, непосредственно выдающего открепительное удостоверение.

Открепительное удостоверение состоит из основной части. Разъяснение этого содержится и на самом бланке этого документа. Основная часть при голосовании на общих выборах остается у избирателя, для того чтобы он, в случае повторного голосования, мог им воспользоваться.

Теперь остановимся на порядке получения открепительного удостоверения. Его может получить любой избиратель, который в день голосования не будет иметь возможности прибыть на избирательный участок, где он включен в список избирателей. Итак, гражданин приходит в территориальную избирательную комиссию либо в участковую для получения открепительного удостоверения. Он должен иметь при себе в обязательном порядке паспорт или другой документ, заменяющий паспорт гражданина, и написать заявление о том, что желает получить открепительное удостоверение. Перечень причин, которые может указать избиратель, в законе не установлен. Это могут быть командировка, отпуск, выезд на учебу и так далее. Причем избиратель приходит не в любую территориальную комиссию и не на любой избирательный участок, а туда, где он включен в список избирателей.

Открепительное удостоверение избиратель может получить как лично, так и по нотариально удостоверенной доверенности.

Федеральный закон также предусматривает, что в случае, если избиратель находится на лечении в стационарном лечебном учреждении или под стражей, в качестве подозреваемого или обвиняемого, то открепительное удостоверение может получить иное лицо по доверенности, удостоверенной администрацией таких учреждений.

Перейдем к следующему моменту — как можно проголосовать в день голосования по открепительному удостоверению.

Избиратель приходит на избирательный участок, предъявляет паспорт и открепительное удостоверение. Далее секретарь комиссии проводит сравнение данных паспорта избирателя с данными, указанными в открепительном удостоверении, проверяет все другие реквизиты открепительного удостоверения, после чего включает в список избирателей дополнительно и делает отметку об основаниях включения в список. Избиратель расписывается и получает избирательный бюллетень. При этом при голосовании на общих выборах Президента Российской Федерации 2 марта у избирателя изменяется отрывной талон открепительного удостоверения.

Иногда задают вопрос: «Если я получил открепительное удостоверение на своем участке, а потом, в день голосования, никуда не уехал — ни в отпуск, ни в командировку — и решил вернуться на свой участок и там проголосовать, могу ли я это сделать?»

Да, это возможно. Данный избиратель может прийти на свой избирательный участок в день голосования и проголосовать, предъявив открепительное удостоверение. При этом его вносят в список избирателей дополнительно, так как при получении открепительного удостоверения он был исключен из списка.

Дмитрий МЕДВЕДЕВ: «Россия — вперед!»

22 января в Москве под эгидой Общественной палаты прошел Второй Общероссийский гражданский форум. Перед участниками форума выступил Первый заместитель Председателя Правительства РФ Дмитрий Медведев:

— Полностью согласен с нашим Президентом, который сказал, что лимит на революции и гражданские распри Россия исчерпала в прошлом веке. В 90-е годы наша страна прошла, что называется, «по краю». И поэтому главное для развития нашей страны — это продолжение спокойного и стабильного развития.

По сути, ведь всё, что делалось в стране в последние восемь лет, имело целью дать России длительную перспективу успешного развития. И когда в начале 2000 года мы занимались «красноткой завалов», решением острых, неотложных проблем — уже тогда мы всерьёз думали о том, как работать на десятилетие вперед. Думали не только о масштабных экономических задачах, но и о нравственных ценностях ориентирах. Без этого не может жить ни одно уважающее себя государство.

Тем более такая страна, как Россия, — с её исторической обусловленной ролью и той ответственностью, которую наша страна несет перед мировым обществом. А главное, той ответственностью перед сегодняшними и будущими поколениями российских граждан, поколениями, которые придут нам на смену.

Вот почему так важна системная и последовательная работа всех нас по выполнению стратегических ориентиров. Вот почему и нужны десятилетия устойчивого роста. И готовящаяся программа долгосрочного социально-экономического развития России, программа до 2020 года — это принципиальный этап, позволяющий уже сегодня увидеть «горизонты» более длительного порядка, посмотреть на перспективу.

Говоря о роли гражданского общества в развитии Российского государства, можно прямо сказать, что по сути роль гражданского общества определяющая. Мы создаем демократию. А, значит, роль общества в этих процессах — всепроникающая и незаменимая. Она крайне значима не только для достижения поставленных экономических ориентиров, но и для реализации мер социальной политики.

Роль государства состоит именно в том, чтобы представительство интересов граждан было обеспечено в полной мере, на основе широкой общественной поддержки, на базе действующего законодательства и демократических процедур, в основе которых лежит диалог между обществом и властью, диалог о целях и приоритетах национального развития.

Мне неоднократно приходилось отвечать на вопросы о национальной идеи. Дискуссию на эту тему я считаю малоэффективной. Но уверен, что у каждой нации должен быть набор понятных принципов и целей, кото-

рые объединяют людей, живущих в одной стране. И строятся эти принципы на вполне реальных задачах, востребованных обществом. Это, прежде всего, свобода и справедливость. Второе — это гражданское достоинство человека. Третье — его благополучие и социальная ответственность.

Мы и дальше будем продолжать вести твердый курс на свободное развитие предпринимательства, защищать право частной собственности, укреплять общие принципы рыночной экономики.

Мы, безусловно, и дальше будем продолжать работу по развитию так называемого человеческого капитала. Будем «инвестировать» деньги в таланты и способности людей, в их интеллект и творческую энергию. Именно человек должен стать сегодня не только главным действующим лицом политического развития, но и основным объектом вложений государства.

Однако эффективно использовать человеческий потенциал можно только в условиях зрелого и правильным образом структурированного общества. Общество демократического и имеющего рычаги влияния на власть, контролирующую эту власть. Вот почему было принято решение о формировании Общественной палаты, созданной для содействовать развитию неправительственных структур и институтов общественного контроля. Вот почему мы пошли на серьёзное реформирование законодательства о партиях и законодательства о выборах.

Сейчас партии становятся реальной силой. И в целом развитие партий усиливает парламентскую, представительную составляющую всей системы государственной власти.

Кроме того, сегодня уже большинство партий говорит о необходимости соблюдения основных конституционных начал, основных прав и свобод граждан. О том, что достойную жизнь для людей можно построить только на основе эффективно развивающейся рыночной экономики. Кстати, в это почти не верилось 15 лет назад, что по этому поводу можно найти консенсус в нашем обществе, но сегодня можно отметить, что, по сути, консенсус на эту тему в нашем обществе состоялся.

И это огромное достижение развития нашей страны за последние восемь лет.

Несколько слов о региональных и местных властях. Мне не раз доводилось слышать, что за последние годы наша политическая система кардинально изменилась и стало, мол, больше административной ясности, но гораздо меньше общественной поддержки.

Между тем вот эта административная ясность (то есть чёткое понимание

сам человека с его реальными заботами и нуждами. И нужно последовательно работать во всех сферах, касающихся его повседневной жизни: от безопасности до материального достатка.

Новый характер в этой связи приобрела и наша социальная политика и будет приобретать и в дальнейшем. Во-первых, её главным объектом должны стать не просто социальные отрасли, а прежде всего сам гражданин. И именно для человека должны развиваться те социальные сферы, в которые в последнее время вкладываются довольно значительные деньги: это и здравоохранение, и образование, и социальная поддержка, сфера занятости, культура, жилищная, демографическая и семейная политика.

Здравоохранение и демографическая программа должны служить сохранению и приумножению российской нации. Кроме того, каждому человеку должен быть открыт доступ к качественным образовательным услугам. С тем чтобы он в полной мере стал востребован обществом и экономикой, а значит, был успешным, был уверененным в завтрашнем дне.

Надо сделать всё, чтобы не становилась тупиковой, неразрешимой ситуация, когда человеку приходится менять сферу профессиональной деятельности, переезжать в другой город, менять работу и искать её в этом новом населённом пункте. И, наконец, чтобы у нас как можно больше появлялись возможностей для решения жилищной проблемы, как можно у большого количества российских семей.

Нам также необходимо грамотно выстроить эффективную пенсионную систему, которая действительно обеспечивала бы нашим людям достойную старость. Чтобы выход на пенсию перестал ассоциироваться с «концом жизни», с бедностью и социальной неустроенностью. Чтобы пенсии просто позволяли нашим гражданам жить по-человечески.

Всё это вместе: и создание справедливого государства, и развитие сильного гражданского общества, и благополучие людей — на мой взгляд, и есть та основа, вокруг которой можно строить рассуждения о национальной идее.

... Ни у кого не должно быть сомнений: Россия и дальше будет развиваться как страна, открытая для диалога и сотрудничества с мировым сообществом. А её активное, влиятельное участие в международных делах будет основываться на соблюдении принципов и норм международного права, на укреплении роли ООН в решении мировых проблем. И, конечно, исходя из наших собственных интересов, на понимании меры своей ответственности за разумное развитие демократического мироустройства, за решение глобальных экономических и иных проблем.

Я уверен: у современной России есть все возможности стать благополучным, успешным государством. И поэтому в заключение хотел бы повторить действительно актуальный для нашего времени девиз, девиз сегодняшнего форума: «Россия — вперед!»

(Печатается в сокращении.)

ЗДОРОВЬЕ

Обстановка оставляет желать лучшего

Эпидемиологическая обстановка в Ибресинском районе в 2007 году оставалась благополучной, хотя наметилась некоторая тенденция к росту инфекционной и паразитарной заболеваемости – на 26,3%. В общей структуре инфекционной и паразитарной заболеваемости отмечен рост заболеваемости острыми кишечными инфекциями на 23%, острыми вирусными гепатитами на 50%, хроническими вирусными гепатитами на 50% (т. ч. хроническим вирусным гепатитом С в 4 раза, хроническим вирусным гепатитом В в 5 раз), укусы животными человеку на 15%, туберкулезом на 27%, геморрагической лихорадкой с почечным синдромом на 34%, гонореей в 4 раза, острыми респираторными вирусными инфекциями на 36%. На высоком уровне остается заболеваемость лямблиозом (50 на 100 тыс. населения).

Заболеваемость острой дизентерией и сальмонеллезом оставалась ниже аналогичного периода в 3,48 и 5,97 раза соответственно.

В лечебно-профилактических учреждениях района зарегистрированы 2 случая постинъекционного абсцесса.

Состояние среды обитания оставалось неблагополучным в первую очередь по качеству и безопасности питьевого и хозяйствственно-бытового водоснабжения.

В 2007 году из подземных источников водоснабжения (артезианских скважин) исследована на санитарно-химические показатели 31 проба, из них 21 пробы не соответствовала нормам – 67% (в 2006 г. – 50%), на микробиологические показатели исследовано 54 пробы, из них 17 не соответствовали нормам – 31% (в 2006 г. – 2,4%).

Микробное загрязнение происходит в основном из-за неудовлетворительного содержания самих источников. 61% источников подземного водоснабжения находится в неудовлетворительном состоянии, лицензия на водопользование имеется только на 30% источников, проект зоны санитарной охраны имеют 11% источников, санитарно-эпидемиологическое заключение на деятельность по добывче подземных вод имеется на 37% источников.

Согласно ст. 32 Закона РФ №52 от 30.03.1999 г. «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» юридические лица и индивидуальные предприниматели, содержащие источники водоснабжения, обязательно должны проводить регулярный производственный контроль качества подаваемой питьевой воды и принимать меры в случае неудовлетворительных проб. Такие лабораторные исследования в производственном порядке в районе проводятся всего в отношении 39% источников водоснабжения.

Процент проб воды из распределительной сети водопроводов, не соответствующих гигиеническим нормам по санитарно-химическим показателям, составил 78% (в 2006 г. – 36,1%), по микробиологическим показателям – 21,2% (в 2006 г. – 17,6%).

Процент проб воды из нецентрализованных источников (общественных колодцев), не соответствующих нормам по санитарно-химическим показателям, составил 55% (в 2006 г. – 80%), по микробиологическим показателям 20% (в 2006 г. – 28,9%).

Вода общественных колодцев, согласно санитарным правилам, должна ежегодно подвергаться дезинфекции, должны проводиться исследования качества воды. К сожалению, за 2007 г. в Роспотребнадзоре имеются данные только о дезинфекции воды в общественных ко-

лодцах по Ибресинскому городскому поселению. Сельские поселения не проводили такую работу, данные отсутствуют.

В 2007 годы были исследованы 282 пробы атмосферного воздуха в городском и сельском поселениях, в т. ч. в зоне влияния промпредприятий – 266, на автомобилях и зоне жилой застройки – 16. Превышений не выявлено. Радиационный фон также оставался спокойным.

Данные мониторинга среди обитания детских и подростковых учреждений свидетельствуют о том, что санитарно-гигиеническая обстановка по сравнению с 2006 годом несколько изменилась. Все общеобразовательные учреждения, за исключением Хомбусь-Батыревской ООШ, имеют теперь горячее и холодное водоснабжение, канализацию.

Ситуация по дошкольным образовательным учреждениям несколько хуже: не имеют централизованного водоснабжения и канализации Буйинский и Бугуянский детские сады, требует капитального ремонта система водоснабжения и канализации в Малокармалинском детском саду. Отмечается перебой в водоснабжении в Чуваш-Тимяшском детском саду, из-за недостатка воды в колодце.

В 2007 году улучшилось качество водопроводной воды в образовательных учреждениях. Удельный вес несоответствующих микробиологическим показателям проб воды составил 10% (в 2006 г. – 20,7%), санитарно-химическим показателям – 4,9% (в 2006 г. – 22%).

На пищеблоках и в столовых детских и подростковых учреждений удельный вес проб готовой продукции, не соответствующий гигиеническим нормам по микробиологическим показателям, составил 3,6% (в 2006 г. – 6,1%), проб, несоответствующих по санитарно-химическим показателям, не выявлено. Готовые блюда несоответствовали нормам калорийности в 15,9% случаев.

Проводились исследования параметров микроклимата и освещенности. Несоответствие нормам результатов замеров параметров микроклимата наблюдалось в 1,5% (в 2006 г. – 5,3%), параметров освещенности в 3,4% (в 2006 г. – 4,5%).

Выявление детей с нарушением зрения составила в 2007 году 7,3% (в 2006 г. – 14%). Уменьшилось количество детей с нарушением осанки. В 2007 г. этот показатель составил 5%, в 2006 г. – 10%.

Улучшению вышеуказанных показателей способствовало то, что во многих общеобразовательных учреждениях приобреталась школьная мебель соответствующая санитарным нормам, оборудование для пищеблоков, проводились мероприятия по приведению в надлежащее состояние системы искусственного освещения, системы водоснабжения, канализации и др. факторов воздействия на организм.

За различные нарушения требований санитарного законодательства в детских и подростковых учреждениях района привлечено к административной ответственности 17 должностных лиц. К сожалению, во многих случаях поддержание стабильной санитарно-эпидемиологической обстановки невозможно без мер воздействия.

За выявленные нарушения в сфере водоснабжения, организации торговли и общественного питания, утилизации отходов производства и потребления привлечено к административной ответственности 67 лиц, из них 5 – юридических лиц.

Т. АЛЕКСЕЕВА,
главный специалист-эксперт
территориального отдела Управления Роспотребнадзора по ЧР в г. Канаш.

Образовательный портал в помощь педагогам и ученикам

С 26 октября по 8 ноября 2007 года проходился мастер-класс «Цифровые образовательные ресурсы в практической работе педагога» на Всероссийском уровне.

Участникам предстояла работа с федеральными порталами в Интернет, общение с коллегами в форуме, работа над электронными презентациями, подготовка и загрузка с помощью online формы электронных архивов, заполнение online анкеты участника.

Презентации, обсуждали с коллегами возможности использования ЦОР на уроке и во внеурочной деятельности.

По окончании мастер-класса Татьяна Ивановна создала мини-проект урока по теме «Квадратичная функция» и выставила его в форуме.

За активное участие в работе мастер-класса Ярославский центр телекоммуникаций и информационных систем в образовании выразил Татьяне Ивановне искреннюю благодарность. Ее педагогический опыт и интерес к формам творческого Интернет взаимодействия педагогов являются для ЦОР очень значимыми.

В данное время Татьяна Ивановна использует материалы ЦОР при объяснении нового материала, при закреплении и

совершенствовании знаний, при контроле знаний, при самостоятельной и лабораторной работе и т. д. Она сравнивает единую коллекцию ЦОР с виртуальной библиотекой, на полках которой лежат учебники, любимые журналы с раскрытыми страничками, копии видеозаписей. Учеников ждут наборы тестовых заданий, с помощью которых можно проверить свои знания.

Мы советуем уважаемым учителям и ученикам использовать в своей педагогической и научнической работе образовательный портал «Единая коллекция», так как он содержит материалы по всем дисциплинам, изучаемым согласно государственному стандарту в школе.

Н. ЛУКИНА,
заместитель директора по учебно-воспитательной работе Ибресинской СОШ №2.

Наша общая задача

Наступивший 2008 год не дал повода для успокоения сотрудникам отдела внутренних дел по Ибресинскому району. Среди совершенных преступлений так же, как и в прошлом году, присутствуют тяжкие преступления. Особенно беспокоят проявление нетерпимости в отношении близких – споры и скандалы, заканчивающиеся тяжкими последствиями.

На основании Закона Чувашской Республики №38 от 25. 11. 2003 года «О профилактике правонарушений в Чувашской Республике» созданы советы профилактики правонарушений городских и сельских поселений. Статья 12 указанного Закона «Профилактика правонарушений в семейно-бытовых отношениях» гласит: «Лица, допускающие правонарушения в семейно-бытовых отношениях, подлежат учету в установленном законодательством порядке, с ними ведется профилактическая работа по недопущению противоправного поведения». Председателями советов профилактики являются главы городских и сельских поселений, членами, в числе прочих – участковые уполномоченные милиции, выполняющие свои обязанности на территории поселения. Таким образом работа по профилактике правонарушений должна вестись в тесном взаимодействии со всеми членами советов профилактики, что является одним из основных условий профилактики тяжких преступлений на территории сельских поселений и района.

По причинению тяжкого вреда здоровью сложилась нездоровая обстановка в Климовском сельском поселении. Так уже в январе 2008 года следователями СО при ОВД по Ибресинскому району возбуждены два уголовных дела по ст.111 ч.1 УК РФ «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью». В одном случае, в ходе празднования Нового года, (проживающих в д. Тойси-Паразуси), в семье на почве возникших личных неприязненных отношений, возникла ссора. В ходе которой супруга нанесла мужу удар ножом в брюшную полость. Из-за алкогольного опьянения тот сразу не почувствовал серьезность раны и лег спать. Только по прошествии более 10 часов супруга, уразумев серьезность по-

ложения, вызвала домой медицинского работника, после чего пострадавший был доставлен в МУЗ «Ибресинская ЦРБ». Второй случай по обстоятельствам схож с описанными выше событиями: семейный скандал, в результате чего сожительница схватила нож, предназначенный для колки свиней, и нанесла им удар в брюшную полость своему любовнику.

Одна из причин совершения преступления в этих случаях - злоупотребление алкоголем, как со стороны потерпевших, так и со стороны подозреваемых, неумение решать споры на бытовом уровне, их конфликтное поведение. В обоих уголовных делах имеются данные о достаточно частом употреблении спиртных напитков в семьях, где произошли преступления. Никто из фигурантов ранее не привлекался к административной ответственности за употребление спиртных напитков в общественном месте и за нахождение в состоянии алкогольного опьянения, то есть все происходило в «своем кругу». Однако, из-за злоупотребления алкоголем, в этих семьях неоднократно происходили скандалы, о которых не могли не знать окружающие, в том числе и работники администрации Климовского сельского поселения. Этую информацию нужно было довести до участкового уполномоченного милиции, который принял меры воздействия в соответствии с административным законодательством. Отсюда видна причина совершения указанных преступлений – недостаточная работа совета профилактики правонарушений Климовского сельского поселения. Так, в одном из описанных случаев, подозреваемая и ранее причиняла телесные повреждения своему сожителю, который, в свою очередь, также не отличался добропорядочностью. Однако профилактическая работа ни с потерпевшим, ни с подозреваемой заранее на должном уровне не велась. На сельских сходах такие вопросы не обсуждались. Советы профилактики повсеместно должны усилить свою работу. Для этого не нужно огромного финансирования: нужны сочувствие и любовь к односельчанам.

В. ЖАРСКИЙ,
начальник СО при ОВД
по Ибресинскому району ЧР,
майор юстиции.

В стране вежливых слов

В рамках модернизации образования, с целью воспитания нравственности и формирования навыков культуры поведения младших школьников, в МОУ «Ибресинская СОШ №1» с 21 по 26 января 2008 г. проводилась «Неделя Вежливости». В течение недели учителями проводились беседы и практические занятия, где доступно и грамотно раскрывалась сущность этических понятий: вежливость, культура поведения, уважение, добро и зло.

Ученики 1-3 классов приняли активное участие в конкурсе стихов о вежливости и культуре.

В итоге выявилось много талантов: Черкашина Валерия – 1 «а» (учитель – Борисова Т. В.), Алексеева Валерия – 2 «б» (Александрова З. В.), Архипова Мария – 3 «в» (Емельянова Н. В.) и другие.

Очень увлекательным было мероприятие с использованием информационных технологий для учеников 1-2 классов, подготовленное Ефимовой С. А. Дети дружно произносили вежливые слова, находили ошибки Винни-

Пуха и Пятачка из мультфильма, хором пели песни и смотрели сценки о том, какими не должны быть воспитанные дети.

Совместными силами учителей и учеников был красочно оформлен

стенд «Страна вежливых слов», где сказочные герои напоминают ребятам – какие слова должен

употреблять человек в своей речи. Верим, что эта неделя оставит яркий след в памяти ребят.

Л. ФЕДОРОВА,
заместитель директора школы.

Пирэн республикэра, չаваш пекех йёпрес районенчэ, ял хүсалхэн ыышла отраслесен аталану չулэ չине тани чи малтанах «АПК аталанавэ» приоритетлэ наци проектне пурнаца кёртсе пынине չыханнэ. Ҫак проектра палартнэ висё չул-йёрэн тёп енёсем Чаваш Республикин тата Раҷеий Федерацийэн Ял хүсалх министерствисем пёр-пёрин хушшинче тунэ килешуре выран тунэ.

Ку енёпе пирэн района та ырэ улшанусем пур. Акә хүсалхенчэ иртнэ չулта висёмслхинчен ытларах аш-какай туса илнэ, ўсём 104 процентпа танлашнэ. Сёт туса иллесси вара малтанхи չул шайёнчех юлнэ.

«АПК аталанавэ» проектэн «Выльях-чёрлэх ёчне хаварт аталантарасси» չул-йёрне пурнацласси япах мар пыни күс кёрет.

Пирэн паянхи хана – Чаваш Республикин Ял хүсалх министерствин йёпрес районенчэ ял хүсалх производствине пулашас ыйтусемпе ёслекен тёп специалист-эксперч Елена Вячеславовна Филиппова. Вайл пирэн корреспондентэн ыйтавсene хуравлама камал туре.

– Елена Вячеславовна, «АПК аталанавэ» приоритетлэ наци проектне пурнаца кёртес тёллеше районти тавар туса каларакансем мёнлерех ёслеçсэ тата патшалхран илекен кредитсемпе мёнлерех усэ кураçсэ?

– Чи малтанах չакна палартпэр: патшалхран илекен кивсен үкса на выльях-чёрлэх витисене тёпрен юсама, ёнёрен тума сакар չуллаха параçсэ. Республика бюджетенчен үйараан тёллевлэх үкса-тенкене აста-აста яма юратъха? Эпир кун пирки пэрре кана мар չырна ёнтэ, չапах та тепэр хут аса илтерни пасмэ.

Кивсен илнэ үксанана ёратлэ выльях-чёрлэхе тытса тами, չаваш пекех пысак тухаçлэй ыхла хушса пыма пулашакан вакарсем, չавакан ёнесем, չамрак ёне выльяхсем, կайак-кёшк тата ятарлэ репродукторсенче тытакан пуласем ёрчетме ямалла. Урэх тёллевлэхе усэ курсан килте хушма хүсалх тытакансене явав тыттарма та пултараçсэ. Ку вайл харата калани мар, չиреплетнэй ыркене кашиннек չиреп пахханса ёслени кирлэ.

Проектра агропромышленноц тытаменчэ хүсалхай ыркелемелли пёчк формасене малалла сарса пыма кирлине палартнэ. Наци проекч «չула тухнранпа» пирэн района татшалх пулашвепе усэ куракансене ышланччэ. Акә 2007 չулта кана хушма хүсалхене малалла аталантарма районти граждансем федераци бюджетенчен 9 млн. 554 пин, Республика бюджетенчен 500,9 пин тенкэ չамалхлэх кредитсем илчээ.

Пирэн республикэра չамалхлэх кредитсene хаварт илме май паракан меслесене кана мар, кивсен үкса илекен тақа-кёсene саплаштарма ту-

та меллэ չурт-йёрпе ти-вэстерьеси. Ана «Ялан 2010 չулчченхи социалла аталанавэ» тёллевлэх программана тёпе хурса пурнаца кёртес.

– Ҫапла. Ку енёпе хамар районта та хашпёр ёссем тунэ. Раҷеий Федерацийэн Ял хүсалх министерстви федерациин сүлерах асанин тёллевлэх программине улшанусем кёртнэ. Вёсемпэ килешуллэн, программара палартнэ ёссене пурнаца кёртмелли вахата 2012 չулччен тасма ышланнэ.

Программа проектне кёртнэ хушусенчен тата չаксене асанималла: ялти չамрак չемьесемпе չамрак специалистсен шутне ўлёмрен 35 չула չитиченхи չынсене кёртес.

Малтан չак чикэ 30 չул та-

масене аталантарма, ял хүсалхэн вайлэрынокне ыркелеме, агропромышленноц комплексенчи организацисен финансару-тэрэвне лайхлатма, ялти территорисене тирпей-илем күме, ялти չынсене пурнаца условийсene лайхлатма майсем туса пама тивээ.

Кунла пёрлех Программара пахнэх мероприятисен комплекснэ ёсе кёртни предприятисен экономикин тёреклете, финанс, ытти тутамсен политикин тёллевлэн туса пыма май паре, пысак технологисене сарма пулашё, ҫапла майпа вара ял хүсалх производствин пёттөмёшле калашнэх палармаллах ханпаре. Программара пахнэх вахт вёсленнэ тэле мэн пурэ չакан чухлэ туса илмэллэ: тёштырэ – 630 пин тонна, ҫерулми – 930 пин, пахча-симеч – 255 пин, сёт – 600 пин, выльях-чёрлэхе кайак-кёшк ашё – 117 пин тонна. Ку цифрацем порте 2006 չулхи шайринчен пысак.

– Программара ялта тавар туса каларакансене хушма չамалхлэхсем парассине пахнэ-и?

– Ҫапла. Юридици сапатэнчэ тэракансем, акэ, Раҷеийре тата чикэ леш ёнчэ туса каларнэ ял хүсалх техникин түнмэ сакар пуллаха кредит илме пултараçсэ.

Хүсалхтаа тытса пымалы пёчк формасене тёпе хурса ёслекенсene хресчен (фермер) хүсалхэх вали паракан кредит үкчин висине 12 миллионран 15 миллион тенкэ ситеэрнэ.

Ялсенчи потребитель кооперативсene вара үнчен 40 миллион тенкэ пулсан, халэ – 45 миллион тенкэ паракс.

Кунла пёрлех չамалхлэх кредитсеме ял хүсалхэхе չыханман ёхчэлрэ тэ (ялти туризм, ялти суту-илү, халах промыслисеме ремеслам, ѫла, социалла пурнацпа культура тивэстэрэвэ, улма-չырла, эмел куркесем хатэрлес ёс) усэ курма ирэх пур.

Патшалх пулашвавне Чаваш Республикин Ял хүсалх министерствипе муниципалитет районенсем пёр-пёрин хушшинчен тунэ Килешүснэ тёпе хурса паракс. Ҫаваш пек программана пирэн района та туса хатэрлэн. Самих май каласан, кун пек программана ял тэрэхэсэн туса хатэрлэмэл. Вёсем палартнэ тёллевсene пурнаца ынхэн 14690,5 миллион (70%) тенкэ күсараçсэ.

Ҫителёклэ таран уйарса паракан үкса ял хүсалхэн приоритетлэ չумотраслесене, хүсалхтаа тытса пымалы пёчк фор-

Сэнё չул-йёрсем үçалаçсэ

ПИРЕН ИНТЕРВЬЮ

«ПАТРИОТ» ПОЧТИНЧЕН

Шаймановсем

Каçалхи кэрлачэн 26-мёшэнч Совет Ҫарә фашистсene Ленинград патэнчэ арката таќнранпа 65 չул ҫитрэ. ХХ ёмёрти чи сёмсэр вár-хурахсем Нева չинчи хулана парантараимарэс, пирэн ҫарсем блокада ункine татма вай-хал ҫитернэ. Аслà Ҫентэрўшён пурнацсесе шеллемесэр кунне-сёрне пахмасар ҫапаçнá паттарсэн ячёсем ҳихаçан та манача тухмэс. Вёсем չинчен сáмах хускатсанах, эпё хамар ентешмёре Алексей Степанович Шайманова аса илтэтэн.

Вайл 1921 չулхи пуш үйахэн 30-мёшэнчэ Чаваш Ҫармас ялэнчे ҫурална. Ачалахе вárманлă, юханышвлă тэрхра иртнэ. Ирсе Ҫармасри չичё չул вёренмелли шкула пётрнэ, үн ҳысçан күршэри Аслà Арапүс /Первомайски/ ялэнч шкулта ватам пёлү илнэ. 1939 չулта, аттестат илнэ ҳысçан, вёрентекен пулас ёмётпе Улатарти учительсем хатэрлекен училищёне кайса кёнэ. Анчах дипломне илсе ачасене пёлү пама шáпа пурмэн չавана. Вунсаккар тултарсанах Хэрлэ Ҫара илсе кайнă ҫармака. Пёлү өннелле туртанаан салтак кёсех Саратоври танкистсем хатэрлекен училище курсанчэ пулса тайна. Шел, училищёрен вёренсе тухиченек Таван ҫёршыван Аслà вár-сине хутшанна тивнэ пирэн ентешэн.

так пүс хунэ.

Варца вёсленнэ ҳысçан та А. С. Шайманов тýрх таван яла тавраниман. Үн пек пултаруллă салтаксем ҫарта питех тэ кирлэ пулна. Вайл 1953 չулхи раштавченех Ленинград ҫар округёнчи пёр часрере штаб пуллахэн пёрремеш пулашакан пулна.

Фронтра хайолаха паттарлэх кăтарптнашн Чаваш Ҫармас ҫармаки 2 хутчен «Хэрлэ Ҫалтэр», икэ хутчен «Отечественнай вárçá» орденсемпэ тата 7 медальне ҳысланна. Хаяр ҫапаçсесене ӓна икэ хутчен амантнэ тата 2 хут контузи пулна.

Калама չук

йывэр

չул-йёрпе

утса

ахаль

салтакран подполковника,

взвода

командирэнчен

поляк

штабён

пүслэхэн

ти

вэчнэ

пурнацланна.

1961 չулта тин подполковник Чаваш ҫёршывне тавранин. Пултаруллă, хастар, չиреп կамаллă ёччене Чавашсовнахоз аппаратурэнчэ инженер өснэе пурнацлама шанацсё, каярахпа Атэлла Вятка совнахозэн электротехника промышленноцем управленийнчэе инженерта таррашт.

Бут-сулам витёр сёнте-рүллэн утса тухнэ өнтешмёрэн кун-сулэ ытла та кёске пулчэ. Вайл 1965 չулхи չу үйахэн вёсэнчэ, хэрэх таватай չулта чухнек сармасар вилнэ.

Ашшэн ятне сўлте тытса, ывайлэ тэ ҫар ёчне сўйласа илнэ. Тинэс-ҫар училищинчен вёренсе тухсан, шыв айён сўрекен кимэ չинчэ хёсметре таччэ. Хальхи вахтари Виктор Алексеевич иккемеш рангри капитан, Шупашкарта пурнань. Хэрэ, Клавдия Алексеевна, Шупашкарти электроаппаратуа заводэнчэе инженерта ёсленэ, халэ вайл – тивэслэ канура.

Ывайлла хэре кун сути парса пурнаца тэрэс ҫул сўйласа илме пуллахэн кале вайл амашэ – Ольга Максимовна. Чаваш халэх поэчэн Василий Давыдов-Анатри машарэн таван иймакэ вайл.

Пурнэн пулсан, Ленинград хулине хүтэлэн ҫар Ҫармас 87 չул тултармаллаччэ. Хамар ентешэн ҫута санарне, пархатарлă ёчне ёмэр асан ямапэр. Шкулти таврапэлү музейнчэе унэн документчесем, ҫар тумтирэ тирпейлэн управнацс.

**А. ЯКОВЛЕВ,
таврапэлүсэ.
Ирсе Ҫармас ял.**

Саламлатпәр

Хаклә тәвәнәмәрә, юратнә аппана, йämäкä – Хурамалта пурәнакан Любовь Николаевна АЮКИНА-НА – чаплә юбилей ячепе чун-чёрен ашшән саламлатпәр. Сүт тәнчә илемәпет татах чылай сүл киленсе пурәнма, вәрәм та сута араскалә ёмәр ёмәрлеме ҫирәп сывләх, иксәлми вай-хал, тулли телей сунатпәр.

Юбилей ячепе саламлатпәр сана, Сүт күлә кана илемәттәр сәнна. Таса сывләхлә пул, ёмәр савәккән кул, Пултәр сүт телейлә санан сүл.

АПЛАШЕСЕМ, ПИЧЧЕШЕЛЕ ШАЛЛӘ ТАТА ВЕСЕН ҪЕМИЙСЕМ.

x x x

Пирән сывләх тәвәнәмәр, ылтән пек ыр сыннәмәр – Людмила Александровна ФИЛИППОВА (Чәваш Тимеш ялә) – сүт тәнчәне килнәрнене нарасан Зәмә-шәнче 55 сүл ҫиттәт. Эпир ѣна пётәм чун-чёрен юратса, ашшән-ашшән ыталаса, чи ҫепәс сামахсем каласа чаплә юбилей ячепе саламлатпәр. Гурнәца мән ырри, лайххи, хитри, кәмәлли, иләртүлли пур – пётәмпех сана сунатпәр.

Сүлсем иртесе сисәнмесер...
Тәвәнәм, уншән ан кулян.
Ыр кәмәлүшән тав тәвәтпәр,
Пулсамччә пирәнне ялан.

Ырләх-сывләх сунса ГОРБУНОВСЕН ҫемийи.

x x x

Нарап үйәхнә кәнә-кәмәнек пирән ҫемьеңе чаплә уяв ҫитрә. Эпир хамәрән сывләх та хаклә ыннәмәра – машара, аннене, хунямана, кукамая – Чәваш Тимеш яләнчә пурәнакан Людмила Александровна ФИЛИППОВА 55 сүл тултарнә ятпа чун-чёресен хәрүләхпә тулнә вәри та ҫепәс салам яратпәр, ўләрнен та хальх пекех тараватлә та шашватлә пулма, ачисен, мәнүкесен телей-ырләхпә савәнма, кил ышшине, ҫемье чысне таса упрама, ёмәт-тәлле-вүсөне ҫитсе пыма ҫирәп сывләх, иксәлми вай-хал, сүт шанчакта араскал тата килешүп ёненү сунатпәр.

МАШАРӘ, 2 ХӘРӘПЕ ӦВАЛӘ, КЕРҮШЕ, 2 МАҢҮКЕ.

x x x

Чәваш Тимеши вәтам шкулта пәрле вәреннә, хальхи вәхәттра Ильич ячеллә колхозра бухгалтерта ҫепекен Людмила Александровна ФИЛИППОВА ашшәпә амәш сүт тәнчәниләрнене 55 сүл ҫитнә ятпа ашшән саламлатпәр, ёсре, кил-ышшәра сывләхлә та телейлә пулма, ёмәт-тәллевене ҫитсе пыма ырләх-янәсу, юратупа таса ашпилләх сунатпәр.

Геннадий КУЗНЕЦОВПА Геннадий МАКАРОВ /Иәрпес поселок/ тата Станислав ФЕДОРОВ /Ленинкассин поселок/.

x x x

Пәр-пәрне юратса, пурәнә сүлтә тәрәх пәрле утма пәрлешнә мәшәрәма, Ӧвәләмәрсөн савнә ашшән – Никон Афанасьевич УДЕЕВА (Чәваш Ҫармәс ялә) – кәрлачән 31-мәшәнче 35 сүл тултарнә ятпа хәрүлән саламлатпәр, ҫемье тәрекнә, кил ышшине хүшсүз пыма, ачисене ура ыннә тәратма ҫирәп сывләх, ҫалкыс пек тапса тәракан вай-хал, иксәлми хавхалану, сүнми юратупа ҫирәп шанчак сунатпәр.

Пул ялан хавас та ырә,
Ан пәлсем чир-чөр мәнне.
Чунуна пул ёмәр ҫарпәк,
Телейпе пәрле ҫүре.

МАШАРӘ, 2 ӦВАЛӘ, ТӘВАНЕСЕМ.

x x x

Хаклә та юратнә аттепе аннене, хуньампа хунямана, асатте-кукасипе асанәне-кукамая – Анатриялла пурәнакан Василий Тимофеевич ДАНИЛОВПА Раиса Федоровна ФЕДОРОВА ылтән түй ячепе виесөр хәрүләхпә, ытрагами ҫепәсләхпә тулнә түйәмпа чун-чёрен ашшән саламлатпәр, ҫирәп сывләх, сүт телей, таса араскал сунатпәр.

Тавах сире, ырә ыннәмәрсөн, пире тәрәс сүл-иәрле утма вай-хал, ҫирәп ёненү, тулы шанаң панашын, пире халә тәвәрентсөх, ас парсах тәнәшән.

Ылтән түйәп тәрәхтәр Василий Тимофеевич хәйән сурална күнне та паллә тәвәт. Икә уяв харәк кипни ҫембәшән тә, тәвәнәмән та чаннине пысак савәнәс.

4 ӦВАЛӘ, 4 КИНӘ, ХӘРӘПЕ КЕРҮШЕ, 10 МАҢҮКЕ.

x x x

Тәвән аттепе пекех пулшаша тәракан ыннәмәрә, ылтән пек хаклә пиччене – Ҫенең Выйслири Николай Васильевич АЛЕКСЕЕВА – нарап 2-мәшәнче килемен сурална күнә ячепе хәрүләлә салам яма васкатпәр. Эпир ѣна юратса вәрәм ёмәр, ҫирәп сывләх, телейлә күн-сүл, ҫителәкәлә пурәнә сунатпәр. Сәтәл ҫинчен ҫакәр-тәвәр та таталтпәр, тәвәнәмән килсөх сүрәннеп кил ышши хүшәнсөх пытәр, ан ватән, ан чирле нүхән, тәрек та шанаң пул пирәннен ялан. Хисепләтпәр сана, тав тәвәтпәр, татах тумай сүл пурәнма ырләх-сывләх сунатпәр.

Ашшә салампа ТРИФОНОВСЕМ:
Володя, Алена тата вәсен ачисен.

ПЕР ШКУЛТАН ПЁЛТЕРЕССЕ

Таня \керме ёста

Көләмкассинчи вәтам шкула пырса көрсөнх, күс умне тәрәлә үкерчәкесем тухса тәрасә. Үкерчәкесен куравнә 8 класра вәренекен Татьяна Белова йәркеленә.

Таня тәвәттәмәш сүл ёнте хайән астапләхнә Иәрпесри искусство шкуләнчә аталантарат. Графика, натюрморт, тәрәлә тәслә композици – тәрәлә жанрла астаплана ёссым куракансене чаннине та иләртессә. Унан үкерчәкәсене ачасем кана мар, вәренекенсем та пысак хак пачәс.

Инна НИКОЛАЕВА,
11 класра вәренекен.

Пултаруллә х.рача

Елена Коробкова Көләмкассинчи вәтам шкулта 11 класра вәренекен. Иккәмәш сүл ёнте вәл шкулта йәркеленә Шкул республикине ертес пырат. Унан ёссеңе учительсем та, вәренекенсем та кәмәллә. Класс тушаңчәссеңе та хастар хутшәнать, ҫав вәхәттра вәренүре та маттур. Уйрәмак ақалчан чәлхине килештерет. Кашни сұлах сак предметла ирттерекен районти олимпиадасенче малти вырәнсөнене йышшәнаты.

Лена пуриншөн та ырә тәсләх пулса тәрать.

Татьяна НИКОЛАЕВА,
11 класра вәренекен.

«Эп. сан =инчен

М. Н шүтла –
тәәп;»

Ҫак ятпа нумаях пулмасын Көләмкассинчи вәтам шкулти 9 класра вайә иртә. Ана В. Николаева аслә вожатай йәркелесе пычә. Вайяа учительсем та хутшәнчәс.

Чи малтап каснә открытика пайәсөнене ҫыпәстарса пурте хайәсем валли юлташсем түпрәс. 4 ынран тәракан ушкан хайәнне юнашар тәракансем синчен мән пәннине кала-

са пачәс: кәмәл-түйәмә, шүхәш-кәмәлә, вәл мәнне интэрэснини, тәрәлә ҫертә хайән мәнле тытны синчен пәлтерчәс. Юлашкинчен пәтәмәтүрәп: синменләхсөнене пәтермәлле, лайххисенчен тәспләх имелле.

О. АНИСИМОВА,
чәваш чәлхиле
литературнине
вәренекен.

000 «РЕАЛ»

БИЗНЕС ЛЕС»

ПРИГЛАШАЕТ на
постоянную работу:
• бухгалтера, водите-
• лей, водителей по-
• грузчика, сварщиков,
• слесарей, электриков,
• кочегаров, разнора-
• бочих. Зарплата – после-
• собеседования. Обр.:
• п. Ибреси, ул. Совет-
• ская, д. 35. Тел. для
• справок: 89022408550.
2-1
• • • • • • • • • • • •

САМАХКА ҪМАШ



Күнта сирән
реклама пуль
пультарнә

рорт. 54. Мәсәльмансен тәнә. 55. Листвева сапла чәннә. 56. Нота кәнеки. 57. Пир вырында тә, хурахсен тапәр тә.

СҮЛТЕН АЯЛАЛЛА: 1. Канаш район-
ный ял. 2. Авалихи саманаң юлнә яла-
ла. 4. Ҫершывән оборона хәвәч. 5. Юго-
славия Президенте пулнә ын. 6. Шахмат
фигури. 7. Пәчәк вәрман. 9. Қүмеллә рес-
сорлә урапа. 10. Ҫатан урапа. 11. Патша
Рәссеинчен учреждени. 12. Ятласа қалас-
ни. 16. Совет разведчике, Совет Союзен
Герой. 17. Молдавири юханышы. 18.
Пуклак вәсәл перо. 23. Ӧысай астапләх. 26.
Пусма пайә. 27. Сәнарлә искусство тәсә.
28. Спортсменсем пустаранакан вырын.
35. Районти тәп педагог. 37. Сикекен
чәрчүн. 38. Мускав областинчи юханышы.
39. Ӧыйваңчи. 41. Индипе юнашар вы-
насна патшаләх. 42. «Арсүри» поэмәре
сақынла пава кайна. 43. Ҳаш-пәр ҫершы-
вен пүсләх тә, шахмат фигури тә. 44.
Канадаң тәп хули. 46. Ҫүтсанталәк пу-
ләмә. 49. Чиркүллә ял. 50. Венгерсен
чаплә композитор. 51. Пәрәм пәта. 52.
Кадр айенчи текст.



ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНЫХ И ГУМАНИТАРНЫХ ЗНАНИЙ

(лицензия от 13.07.05 № 169252; свидетельство о государственной аккредитации от 07.11.05 № 2110)

Продолжает набор на заочное обучение по индивидуальным планам с применением дистанционных методов. Обучение в удобное для Вас время и без отрыва от работы.

Специальности: юриспруденция; менеджмент организаций; бухгалтерский учет, анализ и аудит; государственное и муниципальное управление; маркетинг; финансы и кредит; реклама; психология.

По окончании выдается государственный диплом. Прием на обучение и перевод из других учебных заведений осуществляются в течение всего года.

Телефоны: (89063848598);
(843) 251-33-86; www.isgz.ru

Выражаем искренние соболезнования води-
телю Отделения Федерального казначейства
Лаврентьеву Андрею Анатольевичу по поводу
безвременной кончины его отца
ЛАВРЕНТЬЕВА

Анатолия Филипповича.

КОЛЛЕГИ.